

# 我国最大易地生态移民安置区的脱贫密码

文/新华社记者 王磊 何晨阳 靳赫

22年前,这里是一张人迹罕至的“白纸”,风吹石头跑、天上无飞鸟;如今,这里是一幅安居乐业的画卷,绿染荒原千里秀、洗尽贫寒满目新。

自1998年起,在素有“贫瘠甲天下”之称的西海固地区难以就地脱贫的部分群众,怀揣着对新生活的向往迁往地势相对平坦的宁夏吴忠市红寺堡。随着23万余人陆续迁入,红寺堡,这片罗山脚下的土地也由昔日的荒原,渐成我国最大的易地生态移民安置区。

从贫困发生率超过三成,到如今的0.76%;从被视为宁夏脱贫攻坚硬骨头中的硬骨头,到今年3月退出贫困县序列;从迁入时仅有一口铁锅和破日铺盖,到现在开汽车、住新房……移民的日子翻天覆地,新家的变化日新月异。

从苦涩荒原到幸福绿洲,这片土地沧桑巨变的奥秘何在?

## 生活,在汗水中发芽

在年平均蒸发量2000多毫米而降水量仅为一两百毫米的红寺堡,水是稀缺的。借助一级级泵站,奔腾的黄河水被抬升了300多米流向荒原,从此旱地变水田。但对种惯了旱地的移民来说,水田却成了在这里立足时最大的挑战。

“头回面对水浇地,既喜又愁。通过农技人员讲解,我们才知道,种水田,春季耕地时遇大风很容易风干,种子不好发芽。”红寺堡区大河乡开元村村民禹万喜说,要不是每年一轮轮的农业技术培训,他做梦也不敢想能靠种地致富。

在西海固老家时,禹万喜不喜种地,就爱养羊、贩粮,邻里乡亲都说他“不安分”。但老家交通条件

差,他“折腾”多年也没起色。听说红寺堡移民开发,禹万喜报名成了首批移民。搬迁当天,父亲从村口折下一根柳枝交给他:“娃娃,你去了把这柳枝栽上,树活了,人就能活下去;如果树活不了,你就回来。”

如今,羸弱的柳枝长成大树,禹万喜在地里“种”出了车和楼房。

幸福生活的“甜度”,关键看收入。

柳泉乡柳泉村村民赵小梅因丈夫患病不能干重活,一人挑起生活重担。“在老家,靠几亩薄田,使出浑身力气也只能把肚子填饱。来到这儿,路好水好地也好,只要多吃苦,生活就真能甜。”赵小梅说。

除了自家3亩玉米地,她一年能在“别人家”地里忙9个月。2月在枸杞地里打杂,3月、4月修剪葡萄藤,6月开始采摘枸杞,7月、8月采摘黄花菜,9月左右收葡萄,10月、11月收萝卜……“不得闲”的赵小梅,去年底终于脱贫了。

赵小梅的增收路,折射出红寺堡的产业选择逻辑。6000余亩“长美”白萝卜、5.6万亩枸杞、8.02万亩黄花菜、近10万亩酿酒葡萄……在因地制宜的基础上,优先选择错峰用工的产业,争取让村民全年无闲。

“目前我们九成以上的建档立卡户都有增收产业,农民年人均可支配收入由移民之初的不足500元,增至去年底的9825元,其中特色产业收入超过40%。”红寺堡区委书记丁建成说,大力发展适宜本地的产业,是打赢脱贫攻坚战的重要支撑。

## 命运,在书本里改写

“1999年6月,13岁的我在老家刚上初一就辍学了,不是因为不喜欢上学,而是在老家上学的路太苦



7月3日,宁夏吴忠市红寺堡中心小学学生在上体育课。  
摄影/新华社记者 贾浩成



7月7日,红寺堡区柳泉村村民整理晾晒黄花菜。  
摄影/新华社记者 杨植森

了,要翻越几个山头才能到学校。”红寺堡区干部马兴龙回忆说,辍学后的那个夏天,他随父母搬到红寺堡,家门口的学校让他重新燃起对读书的渴望。他成了红寺堡首批初中生、首批高中生,那届300余名高中生近半数考入大学。

幸福生活的“厚度”,取决于重视教育的程度。

作为移民区,红寺堡的贫困学生多。为了让每一个贫困学生都能有学上,当地用好国家、自治区和社会各界助学措施:高中、中职、高职、大学本科等阶段的建档立卡户学生,以及非建档立卡户二本以上家庭经济困难大学生,每人每年可获得1000元至7000元不等的资助;对贫困程度较深的马渠生态移民区,筹措专款免除幼儿园保教费,补助幼儿生活费……不仅如此,2017年红寺堡在宁夏率先设立教育扶贫基金,在财政十分紧张的情况下,每年筹措不少于1000万元,对贫困学生进行常态化资

助。每个被教育改变命运的农村孩子背后,都有一批乡村好老师。可乡村学校凭啥留住好老师?凭待遇,凭关爱。

按照学校离城市远近、艰苦程度,核定农村教师补贴,最近的人均每月可享受260元补贴,最远的可享受860元;每年为45岁以上的教师免费体检一次……大力度的倾斜政策,让教师队伍扎下了根。靠着扎根乡村的名师指路,红寺堡区高考一、二本上线率连续多年在西海固九县区中名列前茅;中考、高考成绩位于吴忠市前列。

升学率的提高,是更多农村孩子命运的改写,是一个个贫困家庭的“脱胎换骨”。

村民马忠莲的家在红寺堡区新庄集乡红川村,推开家门,干净整洁的地

板、时尚的水晶灯和新款沙发,充满着都市气息。“这些都是大闺女去年大学毕业后用工资‘攒’下的。”没念过一天书的马忠莲有些羞涩地说,以前还曾因女儿放学只顾写作业不去喂牛而呵斥过她,如今“苦日子熬出头了”。

“红川村的大学生,不仅是全村摘穷帽的底气所在,更是红火日子的保障。”红川村驻村第一书记杨虎说,全村常住人口4900多人,近4年已毕业大学生150人,目前还有210人在大学就读。

红川村只是红寺堡区众多村子中的一个。“教育扶贫不仅逆转贫困学子个人命运,更是脱贫攻坚中阻断穷根的关键一招。”红寺堡区区长谭兴玲说,让每一个孩子上得了学、上得好学,是决胜小康社会的“虑长远”之策。

## 幸福,在“心安处”生长

红寺堡没有“原住民”,当地的所有居民均来自宁夏固原市原州区、西吉县、泾源县等西海固县区,包括汉族、回族、蒙古族等14个民族。当地几乎每个行政村都有来自不同县区的移民,不尽相同的文化背景和生活习俗给乡村治理带来不小的难度。

红寺堡区红崖村曾是远近闻名的“上访村”。“刚搬来时,有些村民一有矛盾就动拳上脚。”红崖村村干部任建举说,以前你问村民是哪里的,他不会说是红寺堡人,而说是西吉人、隆德人等,因为缺乏感情积淀。

幸福生活的“温度”,要看乡村治理的力度。

提升乡村凝聚力,光靠文化还不够。在鼓励村民建立红白理事会、村民调解委员会等的同时,红寺堡区综合考虑村组巷道布局、姓氏家族等因素,按照每5至15户推举1名代表的方式由农户自行推荐村民代表,让群众更积极主动地参与乡村治理。

“以前有村民担心村干部优亲厚友不公正,现在,更加公开透明的村务处理模式增强了干群互信。”新庄集乡人大主席锁金银说,人心齐,是乡村振兴的保障。

此心安处是故乡。如今,再有人问“你是哪里人”,越来越多村民会自豪地说:红寺堡人!

有人说,曾经生活在西海固、因脱贫无望而迁出的红寺堡人能脱贫,是一个奇迹。但红寺堡人说,黄河为鉴、罗山可证:奇迹,是奋斗的另一个名字。没有党的富民政策持续滋润,没有23万多名干部群众踏石留印、接续奋斗,荒原怎会有奇迹!

## 法制简讯

7月22日,呼市大学路小学二年级四班的学生走进大召广场,和玉泉区交警大队景区中队的交警开展了交通安全知识互动。活动现场,交警为学生们耐心讲解了标志的含义,给学生们带来知识的同时,也带去了欢乐。交警表示,希望通过这样的活动,提高家长及学生们交通安全意识,共同营造良好的交通环境。(王雪峰)

## G6京藏高速公路隧道应急保通路路面抢修工程施工的通告

根据国家公路路网监测整改相关文件以及交通运输部督办要求,G6京藏高速公路内蒙古段卧佛山隧道、福生庄隧道被列为提质升级改造项目,同时为做好汛期道路应急保通工作,内蒙古路桥集团拟对G6京藏高速公路隧道改造项目以及呼和浩特至乌兰察布段北京方向道路进行应急维修,自2020年8月1日至8月10日,全封闭G6京藏高速公路K455+000-K248+000北京方向路段进行施工。道路封闭施工期间,经此路段去往北京方向的途经车辆,请行驶G7京新高速公路或G110国道。因道路施工给群众出行带来的不便,敬请谅解。

内蒙古高等级公路建设开发有限责任公司呼和浩特分公司  
2020年7月27日

## 呼和浩特供电局停电通知

因计划检修,以下出线需要停电,请有关用户做好生活和工作方面的安排。

● 8月06日8:30~18:00 泰安变9607台达线2#环网柜951开关后段  
停电范围:气象小区、风华园小区、舒心园小区、黄油厂小区、昱华大厦等用户

● 8月06日8:30~18:00 泰安变9608大学路线1#环网柜951开关后段  
停电范围:海德酒店等用户

● 8月06日8:30~18:00 南郊变968呼伦路线20#杆后段  
停电范围:人民路街道办事处、赛罕区检察院、师大附中、蒙吉利小区、长兴房产等用户

● 提示:1、凡有自备发电机的用户,必须高度重视安全,严禁向停电的检修线路倒送电。2、工作结束后有可能提前送电,严禁未办理工作票擅自检修线路设备。3、如遇恶劣气候,停电日期另行安排。

咨询电话:95598